
ΘΕΜΑ 4 

Οι αστέρες νετρονίων είναι το αποτέλεσμα της βαρυτικής 

κατάρρευσης τεράστιων αστέρων, συνήθως στο τέλος της 

ζωής τους. Εκτός από τις μαύρες τρύπες, είναι τα πιο 

πυκνά ουράνια σώματα του Σύμπαντος. Περιστρέφονται 

πάρα πολύ γρήγορα. Ένας από τους πιο ενδιαφέροντες 

αστέρες νετρονίων είναι ο PSR J1748-2446ad, ο οποίος 

περιστρέφεται γύρω από τον άξονά του με συχνότητα 

περίπου 700 𝐻𝑧. Η ακτίνα του είναι περίπου 10 𝑘𝑚, ενώ 

η μάζα του 𝛭 είναι τέτοια ώστε 𝐺𝑀 = 2 × 1020 𝛮𝑚2/𝑘𝑔 

(είναι περίπου μιάμιση φορά μεγαλύτερη από τη μάζα 

του Ήλιου).  

4.1. Υπολογίστε τη γραμμική ταχύτητα που θα είχε ένα αντικείμενο το οποίο θα τοποθετούσαμε και θα 

αφήναμε ακίνητο στον ισημερινό της επιφάνειας του αστέρα νετρονίων, μόνο λόγω της περιστροφής του 

αστέρα γύρω από τον άξονά του.  
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4.2. Υπολογίστε την κεντρομόλο επιτάχυνση που θα έπρεπε να έχει το αντικείμενο του ερωτήματος 4.1 λόγω 

της περιστροφής του αστέρα γύρω από τον άξονά του, και αναφέρετε την κατεύθυνσή της. Χρησιμοποιήστε 

την προσέγγιση 𝜋2 ≅ 10. 
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4.3. Υπολογίστε την επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνεια του αστέρα νετρονίων, και συγκρίνετέ την 

με την αντίστοιχη της Γης. 
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4.4. Στην πραγματικότητα δεν θα ήταν δυνατό να τοποθετήσουμε ένα αντικείμενο στην επιφάνεια του 

αστέρα νετρονίων (λόγω της υπερβολικά ισχυρής βαρυτικής έλξης και των ακτινοβολιών), αλλά θα 

μπορούσαμε να το αφήσουμε χωρίς αρχική ταχύτητα από πάρα πολύ μεγάλη απόσταση, ώστε να κινηθεί 

μόνο υπό την επίδραση της βαρυτικής έλξης του αστέρα νετρονίων και να φτάσει έτσι στην επιφάνειά του. 

Υπολογίστε την ταχύτητα με την οποία θα φτάσει το αντικείμενο στην επιφάνεια του αστέρα νετρονίων.   
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Υπενθυμίζεται πως η επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης είναι περίπου ίση με 10 𝑚/𝑠2. 
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